

年中经济观察

开栏的话

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门勠力同心、勇毅前行,推动经济运行好转、发展质量提升。

日前发布的中国经济半年报显示,今年上半年,我国经济运行整体回升向好。从今日起,本报推出“年中经济观察”系列述评,生动反映高质量发展的新进展新成效,全面、辩证、长远分析经济形势,充分展现中国经济的韧性活力,进一步坚定做好经济工作的信心。

一季度实现良好开局,二季度延续恢复态势,在复杂严峻的外部环境下,中国经济呈现回升向好态势。7月17日发布的中国经济半年报显示:上半年,国内生产总值(GDP)同比增长5.5%,快于去年全年3%的增速,快于一季度4.5%的增速,也明显快于世界主要发达经济体。

“2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,希望与挑战并存。”

“推进中国式现代化必须抓好开局之年的工作。”

“在强国建设、民族复兴的新征程,我们要坚定不移推动高质量发展。”

以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民坚定信心、顽强拼搏,牢牢把握高质量发展这个首要任务,努力推动经济运行整体好转,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

稳增长稳就业稳物价政策效应逐步显现,市场需求逐步恢复,生产供给持续增加,就业形势总体稳定,民生保障有力有效。上半年,国民经济恢复向好,高质量发展迈出新步伐,为实现全年发展目标夯实基础、注入信心。

恢复向好显韧性

增速稳,结构优,动能强,中国经济回升向好,展现出巨大的发展韧性

产量再创新高!7月3日,伴随着一辆纯电动汽车缓缓驶下生产线,我国新能源汽车生产累计突破2000万辆,迈入规模化、全球化发展新阶段。

消费持续回暖!端午假期,国内旅游出游1.06亿人次,同比增长32.3%。6月24日,年快递业务量达600亿件,比去年提前34天。

高质量发展迈出新步伐

本报记者

刘志强

丁怡婷

韩鑫

建设马不停蹄!平陆运河工程开工,渝昆高铁川渝段贯通,全球首台16兆瓦海上风电机组完成吊装……一个个重大项目扎实推进。

今年以来,经济社会全面恢复常态化运行,各行各业奋跃而上,高质量发展的万千气象让中国经济的观察者们充满信心。

——观察中国经济,既要看“数”,也要看“景”。一项项释放暖意的指标,一幅幅生机勃勃的画面,汇聚成中国经济持续恢复的积极态势。

“五一”假期,游人如织。“下午4点多排队取号,已经有近100桌在等位了。”前往武汉一家知名餐饮店就餐的北京游客余平和说,“之前预料到人很多,但没想到生意这么火。”

从线下商圈到线上购物,从实物商品到生活服务,消费场景不断拓展,接触型、聚集型服务业增速回升明显。上半年,社会消费品零售总额同比增长8.2%,保持较快增长;最终消费支出对经济增长的贡献率达到77.2%,明显高于去年。

消费向好的同时,投资扎实推进,外贸稳中提质。上半年,固定资产投资同比增长3.8%,其中基础设施投资、制造业投资分别增长7.2%、6%,有效投资对稳增长的关键作用持续发挥;外贸进出口规模历史同期首次突破20万亿元,有进出口实绩的外贸企业54万家,同比增加6.9%。

动力足,底盘也稳。上半年,全国居民人均可支配收入实际增长5.8%,比去年全年明显加快。粮食能源饭碗端稳端牢;夏粮产量达14613万吨,为稳定全年粮食生产奠定了基础;上半年一次能源生产总量同比增长2.7%,生产生活用能需求得到有力保障。

——观察中国经济,既要看“形”,也要看“神”。实现量的合理增长的同时,中国经济迎来自质的有效提升。

前不久,上汽大众历史最悠久的工厂——上海安亭一厂正式关停。这是汽车产业转型升级全局中的“一隅”。鉴于当地土地空间有限,上汽大众在2017年即开始二厂升级改造,2018年启动新一代电动汽车平台车型工厂建设。此次安亭一厂调整后,基地将聚焦新能源汽车研发生产,部分燃油车生产迁至沪外。

400多公里外,大众汽车正在安徽合肥扩大投资:在华第三家新型工厂去年底建成,首款车型预计今年下半年投产;5月30日,全资控股科技子公司项目宣告启动。

这边产线升级,那边加速布局。立足广阔市场空间,适应电动化智能化趋势,我国汽车产业一路向前:上半年,汽车产销分别完成1324.8万辆和1323.9万辆,同比分别增长9.3%和9.8%,其中出口214万辆,同比增幅高达75.7%。

转方式、调结构、增动能。上半年,规模以上工业增加值同比增长3.8%,快于一季度0.8个百分点,其中装备制造业增加值比重达到32.3%,比上年同期提高1.4个百分点。

(下转第二版)

加强党对生态文明建设的全面领导

——论学习贯彻习近平总书记在生态环境保护大会上重要讲话

本报评论员

坚持党对生态文明建设的全面领导,是我国生态文明建设的根本保证。在全国生态环境保护大会上,习近平总书记强调:“建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标,必须坚持和加强党的全面领导。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全面加强党对生态文明建设的全面领导,把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,作出一系列重大决策部署。在“五位一体”总体布局中,生态文明建设是其中一位;在新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略中,坚持人与自然和谐共生是其中一条;在新发展理念中,绿色是其中一项;在三大攻坚战中,污染防治是其中一战;在到本世纪中叶建成社会主义现代化强国目标中,美丽中国是其中一个。这充分体现了党中央对生态文明建设的高度重视,明确了生态文明建设在党和国家事业全局中的重要地位。新时代以来,我们之所以取得生态文明建设巨大成就,美丽中国建设迈出重大步伐,实现“四个重大转变”,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想的科学指引。

党的二十大作出“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”的重大部署,对生态文明建设和生态环境保护工作

提出了新的更高要求。党中央、国务院近期将对全面推进美丽中国建设作出系统部署。各地区各部门要不断增强责任感、使命感,不折不扣贯彻落实党中央决策部署。必须深刻认识到,生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题;我国生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解,生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。要坚决扛起美丽中国建设的政治责任,紧紧抓住今后5年这个美丽中国建设的重要时期,深入贯彻习近平生态文明思想,坚持以人民为中心,推动城乡人居环境明显改善、美丽中国建设取得显著成效,不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。

生态环境保护能否落到实处,关键在领导干部。要抓紧研究制定地方党政领导干部生态环境保护责任制,建立覆盖全面、权责一致、奖惩分明、环环相扣的责任体系。要认真落实生态文明建设责任清单,形成齐抓共管的强大合力。要健全科学合理的考核评价体系,充分发挥考核指挥棒作用。各级领导干部要不断增强生态文明建设的实际本领。

习近平总书记指出:“要继续发挥中央生态环境保护督察利剑作用。”开展生态环境保护督察,是党中央、国务院为加强环境保护工作采取的一项重大举

措,对加强生态文明建设、解决人民群众反映强烈的环境污染和生态破坏问题具有重要意义。实践充分证明,中央生态环境保护督察制度建得好、用得对,敢于动真格,不怕得罪人,咬住问题不放松,成为推动地方党委和政府及其相关部门落实生态环境保护责任的硬招实招,成为推进生态文明建设的重要抓手。要总结运用中央生态环境保护督察制度建立实施以来的成果和经验,围绕中心、服务大局,始终坚持问题导向,把握重点和关键,推动中央生态环境保护督察工作不断向纵深发展。要压紧压实全面从严治党主体责任,持续强化督察队伍建设,为做好中央生态环境保护督察工作提供坚强保障。各级党委和政府要关心、支持生态环境保护队伍,主动为他们排忧解难、撑腰打气。

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。奋进强国建设、民族复兴的新征程,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平生态文明思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,确保党中央决策部署落到实处、见到实效,踔厉奋发、笃行不怠,我们就一定能不断推动生态文明建设迈上新台阶,加快推进人与自然和谐共生的现代化。

匡正干的导向,增强干的动力,形成干的合力

——在以学促干上取得实实在在的成效

本报记者 赵成 吴储岐 李林蔚

学思想 强党性 重实践 建新功

理论的价值在于指导实践,学习的目的全在于运用。

习近平新时代中国特色社会主义思想是推动新时代伟大实践、引领新时代伟大变革的强大思想武器,为全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供了科学理论指引。以“学思想、强党性、重实践、建新功”为总要求,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党深入开展。

“各级党组织要教育引导党员、干部落实‘重实践’要求,坚持学思用贯通,知行信统一,匡正干的导向,增强干的动力,形成干的合力,在以学促干上取得实实在在的成效。”习近平总书记近日在江苏考察时,围绕“以学促干”提出明确要求,强调“树牢造福人民的政绩观”“鼓足干事创业的精气神”“形成狠抓落实的好局面”。

当前,各地区各部门各单位认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记重要

讲话精神,教育引导广大党员、干部坚持以学促干,以强化理论学习指导发展实践,以深化调查研究推动解决发展难题,把主题教育成果转化为积极担当作为、不断开创事业发展新局面的具体实践。

立导向:把为民造福作为最重要的政绩

人民立场是中国共产党的根本政治立场,为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。

习近平总书记始终要求全党不忘初心、牢记使命,始终把人民放在心中最高位置,把为民造福作为最重要的政绩。党的二十大报告系统阐述了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,“必须坚持人民至上”排在“六个必须”的首位。

主题教育中,各地区各部门各单位教育引导广大党员、干部深刻把握“必

须坚持人民至上”等党的创新理论的立场观点方法,树牢造福人民的政绩观,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

“一直犯愁恶性肿瘤后用药报销太少,看到省医保局开通了反馈渠道,我立刻把问题反映上去,没想到第二天就收到了反馈。”居住在外地的安徽省直参保人卢先生说。

群众反馈渠道有哪些?群众诉求响应是否及时?聚焦群众急难愁盼问题,安徽省医保局建立了“快受理、快核查、快处置、快整改、快报告、快回访”的“六快”工作机制,要求收到问题后2日内完成一线核查,7日内对群众进行回访。

为民办实事,安徽积极构建“省级总统揽、广泛集民声、快速解难题、跟踪抓督办、源头大治理”的“民声呼应”工作平台体系,每周从人民网“领导留言板”、省12345政务服务便民热线、省长信箱等平台遴选集纳群众反映集中的问题诉求,建立转办、督办、评价、反馈的闭环机制,探索形成解决民生问题的长效机制。在“民声呼应”机制的推动下,安徽已解决群众急难愁盼问题1.6万多个。(下转第四版)

贵州毕节描绘乡村振兴新图景

本报记者 马跃峰 程焱

沿二十八道拐的盘山路辗转下行,壁立千仞的悬崖之下,便是贵州毕节黔西市新仁苗族乡化屋村。

这个曾经的深度贫困村,近年来凭借乌江源百里画廊的自然风光、苗族村寨的独特资源,干部群众一起奋斗,甩掉了贫困帽子,成为远近闻名的生态旅游村。

在毕节,众多像化屋村这样的偏远山村,已旧貌换新颜。

上世纪80年代,在党中央亲切关怀下,国务院批准建立了毕节“开发扶贫、生态建设”试验区。

2018年,习近平总书记对毕节试验区工作作出重要指示强调,要着眼长远、提前谋划,做好同2020年后乡村振兴战略的衔接,着力推动绿色发展、人力资源开发、体制机制创新,努力把毕节试验区建设成为贯彻新发展理念

示范区。

毕节广大干部群众牢记习近平总书记殷殷嘱托,踔厉奋发、勇毅前行,描绘一幅乡村振兴新图景。

产业兴,推进一二三产融合

小炉烧得滋滋响,蜂蜡融化,散发淡淡甜香。铜刀为笔,蜡液为墨,勾勾画画,花鸟鱼虫便“跃”上白布……走进化屋村一户农家,女主人杨艳正埋头制作蜡染。

见有客人上门,杨艳放下活儿,热情地介绍挂件、背包、灯笼等苗绣工艺品。“先蜡染,再绣花,一幅苗绣能卖980元。”她说。

2021年2月,习近平总书记在化屋村考察调研时指出,特色苗绣既传统又时

尚,既是文化又是产业,不仅能够弘扬传统文化,而且能够推动乡村振兴,要把包括蜡染在内的民族传统文化传承好、发展好。

近年来,黔西市搭建苗绣研发、生产、销售、展示平台,培训绣娘500多人,从业人员有200多人,并建设以苗绣为特色的产业园。

化屋村党支部書記许雷说,村里紧盯苗绣蜡染等产业,走出了一条农文旅融合发展的路子。2022年,村民人均可支配收入2.5万多元,是2020年的两倍多。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。毕节因地制宜发展优势特色产业,巩固脱贫成果,持续拓宽群众增收渠道。截至2022年底,全市农业总产值达921.4亿元以上,一二三产融合逐步推进。(下转第四版)

让农耕文明在新时代绽放新光芒

史哲

拍拉盘捏、塑造成型,面团经巧手变成蝴蝶、花朵等灵动造型;银针翻飞、彩线穿梭,田间作物跃然于绣布之上……不久前,第一届全国农民技能大赛举办,来自各地的选手比拼乡村技艺,展现农耕文明的独特魅力。

“我国农耕文明源远流长、博大精深,是中华优秀传统文化的根。”从稻鱼共生的农耕技术,到节气时序的农

耕经验,再到耕读为本的农耕文化,农耕文明的优秀遗产是我们的宝贵财富。近年来,设立中国农民丰收节,举办农民技能大赛,发布中国传统村落名录,各地传承发展提升农耕文明,走乡村文化兴盛之路,提振了农村精气神,增强了农民凝聚力,让文明乡风劲吹田野。

习近平总书记强调:“我国拥有灿烂

悠久的农耕文明,必须确保其根脉生生不息,做到乡村社会形态完整有效,文化基因、美好品德传承弘扬,农耕文明和城市文明交相辉映,物质文明和精神文明协调发展,广大农民自信自强、振作昂扬,精神力量充盈。”把保护传承和开发利用有机结合起来,把我国农耕文明优秀遗产和现代文明要素结合起来,以文兴业、以文惠民,农耕文明就能更好赋能乡村振兴,为建设宜居宜业和美乡村注入更多活力动力。

国今日谈

近年来,内蒙古优化能源结构,持续推进新能源产业发展,新能源经济成为当地发展的新亮点。统计数据显示,去年内蒙古完成新能源投资总量是2021年的5倍多,接近全国年度新增新能源规模的1/4。

图为位于内蒙古赤峰市克什克腾旗大光顶子的风力发电场。李富摄(人民视觉)

